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Laudatio Činoherák Ústí, spolek
Studiová divadla  HaDivadlo, Divadlo Husa na provázku, Studio Y a Činoherní studio v Ústí nad Labem, byla do roku 1989 přifařena k oficiálním divadelním domům své doby. Jejich činnost však nesla podstatné rysy undergroundové (sklepní)  kultury. Dělicí čára mezi oficiálními divadly a hnutím studiových scén vedla  ve sféře morální – mezi posluhováním režimu a hledáním či  vytvářením ostrovů svobodné kreativní tvorby, umělecky hledačské a riskantní. V tom, co v souvislosti s nástupem studiových divadel dramaturg legendárního Krejčova Divadla za branou Karel Kraus nazval v několik let psané (velmi polemické) eseji „Nejisté umění“ (1987-1988-1999) prolomením letité struktury našeho divadelnictví, zpochyněním a odmonopolizováním osvícenecko-obrozenecké koncepce „národního divadla” všech rozměrů a živelnou obrodou divadla. Každý autentický tvůrčí počin byl inspirací, posílením a povzbuzením v  nenormalitě znormalizované kultury. Malá divadla za to nesla daň v podobě zákazů, pokusů o  kriminalizací jejich činnosti ze strany komunistické moci.
Dnes se společnost musí znovu potýkat s kulturním barbarstvím, politickými útoky na kulturu, jiným typem omezování, cenzury a zasahování. Příběh likvidace Činoherního studia v Ústí nad Labem je mementem naší doby. To společně s tupým, komerčním  mainstreamem, který se na nás valí z masových médií, zvyšuje odpovědnost nás všech za svoje dílo i předpokládá nemalou míru osobní statečnosti. 

Ocituju ze zprávy Činoherního studia: Činoherní studio působí v Ústí nad Labem 42 let, vychovalo desítky divadelních osobností a ovlivnilo dvě generace diváků nejen v Ústí nad Labem. Stalo se pro ně generační výpovědí a bylo i důvodem, proč být na město hrdý. Tuto úctyhodnou tradici, a pro řadu Ústečáků "srdeční záležitost", se bývalému vedení města podařilo zničit během několika málo měsíců. Jak to celé začalo?

Odvolání správní rady divadla

V říjnu roku 2013 rada města Ústí nad Labem odvolala bez jakéhokoliv vysvětlení správní radu Činoherního studia.  Informaci se její členové dozvěděli až z médií. Místo dosavadních členů, kteří s radnicí nebyli nijak spojení, politici dosadili zástupce města. Jednoho z radních Jana Eichlera, vedoucí odboru školství, kultury a sociálních služeb magistrátu Janu Müllerovou a předsedu městské kulturní komise Petra Vlasáka. 

Z dotace grant

Dne 5. 12. 2013 zastupitelstvo města schválila dotaci 12 milionů pro činohru. S těmito prostředky tedy Činoherní studio počítalo, na nich zakládalo svůj rozpočet. Na konci ledna roku 2014 rozhodla rada města o bezprecedentním kroku, a sice o vyhlášení grantového řízení bez jakéhokoliv předchozího projednání na již rozběhlou sezonu (grant měl platit zpětně od 1. ledna 2014) s tím, že v rozpočtu schválená dotace 12 milionů korun – a to ve výši 8 milionů pro studiovou scénu  a 4 milionů pro – dosud neexistující – činoherní scénu v Severočeském divadle opery a baletu (s dobou vyhlášení od 1. 4. 2014 do 30. 4. 2014).

Částka 8 milionů by přitom (v případě vítězství ve "výběrovém řízení") stačila Činohernímu studiu na pokrytí provozu do září roku 2014. Výběrové řízení na grant bylo stanoveno s šibeničním termínem tří týdnů na 20. února. 

Vedení divadla takto uspěchané výběrové řízení s nejistým výsledkem odmítlo a k 1. únoru přerušilo hraní. Otevřený dopis Činoherního studia, ve kterém se vyjadřuje k situaci a shrnuje svou argumentaci. 

„V této situaci nemáme prostředky na provoz – výrobu nových inscenací a platy – a proto jsme se rozhodli od 1. února nehrát. Prostředky, které máme v současné chvíli na účtu (cca 1,2 milionu Kč) budou použity na úhradu lednových výplat a odvodů a zaplacení záloh na energie. Činoherní divadlo města Ústí nad Labem, o.p.s. se nebrání konstruktivnímu dialogu se svým jediným zakladatelem a transparentnímu financování, nemá problém se sepisováním grantových žádostí, není však schopno, aniž by porušilo rozpočtovou kázeň, v polovině divadelní sezóny a měsíc po začátku fiskálního roku, dostát všem svým závazkům a zároveň přistoupit na nesplnitelné podmínky. Tým divadla pevně věří prohlášení města Ústí nad Labem, že kultura je jeho prioritou.“
Jak se říká ve špatných kovbojkách: „Byla to ze strany šerifa a jeho noshledů léčka.“

Protesty a podpora veřejnosti

Následovaly dva měsíce protestů laické i odborné veřejnosti. Za Činoherní studio se postavila řada uměleckých osobností (např. Ivan Trojan, Jiří Bartoška, Ivana Chýlková…), stejně jako další divadelní scény v čele s činohrou Národního divadla. Proběhlo několik demonstrací, petici na podporu Činoherního divadla podepsalo na 20 tisíc lidí. Navzdory tomu vedení města neustoupilo, naopak činilo vše k dalšímu převzetí divadla.

Zřízení nového městského Činoherního studia – jen pro někoho a nakonec pro nikoho

Na svém zasedání 3. března 2014 zastupitelstvo města rozhodlo o zrušení Činoherního divadla o.p.s. a zřízení nové příspěvkové organizace Činoherního studia, které bez výběrového řízení přidělilo dotaci 8 milionů korun (tu, o kterou se mělo transparentně soutěžit). Do této nové organizace však nemohl přejít celý soubor Činoherního divadla, o.p.s.; z nabídky byli vyloučeni nepohodlní jedinci - ředitel divadla Vladimír Čepek, umělecký šéf Filip Nuckolls, herec Jiří Maryško a herec a bývalý ředitel divadla Jaroslav Achab Haidler. Ani ostatním zaměstnancům divadla, kteří přechod do nové příspěvkové organizace zvažovali, nakonec ale pověření zástupci města pracovní smlouvy nedoručili. Do nové příspěvkové organizace města tedy nepřešel a ani nemohl přejít nikdo. K 31. březnu se tak bez práce ocitla drtivá většina bývalých zaměstnanců Činoherního divadla, o.p.s.; nutno dále poznamenat, že od pozastavení činnosti ke konci března soubor ani další zaměstnanci nedostali proplacené mzdy. Činoherní divadlo o.p.s. bylo zrušeno k 5. 6. 2014 – 23 hlasy většinou ČSSD a komunistů, nezařazených a dvou zastupitelů za ODS. Půvabná estetická souhra! 

Vladimír Čepek, ředitel, napsal v té době otevřený dopis: Současný boj nevedeme pouze za sebe


Jsme si vědomi tradice Činoherního studia, které bezmála 42 let tvořilo pozoruhodný ostrov svobody, a to i v často velmi rozbouřeném moři společenských a politických projevů.

Činoherní studio bylo významným hybatelem změn v roce 1989 v Ústí nad Labem vedoucí ke společnosti svobodných občanů. Přišli jsme sem s hlavní ambicí dobře tuto významnou značku spravovat a v co nejlepší kondici ji posléze, až nazraje náš čas, předat dalším.

Nemáme strach o sebe. Dobře vím, že mí kolegové na pozicích herců, techniků, zvukaře, osvětlovačů, jsou odborníci vyškoleni dlouhou praxí. Herecký soubor je tvořen vesměs vystudovanými herci, kteří patří k profesní špičce. Nemáme strach, že bychom si uplatnění ve svých oborech nenašli. Bitvu svádíme o divadlo, které patří k významným scénám českého divadla. O divadlo, které nesplňovalo pouze „předváděcí službu“, ale zároveň tvořilo oázu pro komunitu stejně smýšlejících. Divadlo, které přečkalo mnoho bouří i v těch nejtěžších temných letech a které se dostalo na samou hranu své existence v době, ve které by to nikdo nečekal.

Bojujeme v tuto chvíli nejenom za Činoherní studio jako takové, ale též za celou živou kulturu, která je vydána v současné chvíli na pospas rozmarům moci. Našim přáním je, aby se stala partnerem v životě společnosti, tak jak jí v osvícených dobách byla.

Nový Činoherák pokračovatel tradice Činoherního studia

Bývalí zaměstnanci Činoherního studia se však mezitím spojili se svými sympatizanty a začali pracovat na alternativním řešení, které by umožnilo zachování celého divadelního souboru včetně jeho klíčových osobností. V průběhu března založilo několik zasvěcených spolek Činoherák Ústí. Po 31. březnu, kdy už bylo jasné, že město to s nabídkou vstupu do své příspěvkové organizace nemyslí vážně, se k němu přidali také další herci a zaměstnanci bývalého Činoherního divadla, o.p.s. Na tiskové konferenci 7. dubna spolek Činoherák Ústí oznámil plán zachovat herecký soubor i tradici Činoherního studia a upravit pro jeho scénu roky zavřené ústecké kino Hraničář. Peníze na chod divadla se rozhodl spolek získat z celonárodní sbírky.

Dohra: Jak vidí město pokračování tradice Činoherního studia

Na svém zasedání z 23. června 2014 rada města Ústí nad Labem rozhodla, že v budově Činoherního studia ve Varšavské ulici (které musel soubor k 31. 3. opustit) zřídí divadlo pro děti a mládež s názvem AmULet. Činohru pro obyvatele města zajistí pro sezonu 2014/15 zájezdovými představeními Divadla Bez zábradlí a Divadla Na Jezerce, která budou hostovat v Severočeském divadle opery a baletu. Uzavřením smlouvy s Divadlem Bez zábradlí a smlouvy se Severočeským divadlem opery a baletu byla pověřena ředitelka (a jediná zaměstnankyně) nově zřízené příspěvkové organizace města Činoherní studio, p. o., Jana Müllerová.  Tímto svým krokem město tradici Činoherního studia tedy definitivně pohřbilo.

Proč se to stalo?
Ohledně motivů města pro zrušení Činoherního studia existuje řada spekulací. Faktem je, že spor byl částečně osobní a mohl být vyvolán konkrétními kroky představitelů divadla. Koncem roku 2012 například bývalý ředitel Činoherního studia Jaroslav Achab Haidler podává trestní oznámení na primátora města Ústí nad Labem Víta Mandíka za předražené vítání občánků.  Dnes čteme v tisku, že likvidátor Čimoherního studia  inženýr Mandík  spolu s radním Josefem Macíkem je kvůli tomuto projektu stíhán policií . Trnem v oku radních mohla být rovněž společenskokritická vystoupení herce Jiřího Maryška, který se rovněž do vedení města strefoval v kauze neprůhledné rekonstrukce hotelu Na Větruši. 

Zdálo  by se, že občanské vzdemutí kolem likvidace jednoho malého divadla mělo strhující a úchvatnou tečku v podobě smetení nekulturních radních ve svobodných volbách.  Zatím však žije divadlo v dalších provizoriích. Spolek Činoherák Ústí, který navazuje na tradici bývalého Činoherního divadla, rozdal z důvodů nejistého financování výpovědi všem svým zaměstnancům. Výpovědní lhůta jim běží do konce června, oznámila ředitelka spolku Tereza Silbernaglová.Kulturní komise ústecké radnice
sice doporučila 17. května  schválit spolku Činoherák Ústí dotaci přes 6,5 milionu korun na druhé pololetí. Konečné rozhodnutí bude na zastupitelstvu města, které by mělo žádost projednat v červnu. Jedním z důvodů je opětovná osobní averze některých radních na kritické, neučesané a otevřené politické postoje některých členů souboru.
Nic z toho, co děláme, se nositelům oficiální kultury nemůže líbit, protože to je nepoužitelné k vytváření dojmu, že věci jsou v pořádku. Věci totiž nejsou v pořádku. Neexistuje v lidských dějinách období, které by bylo beze zbytku obdobím šťastným, a skuteční umělci byli vždycky ti, kdo upozorňovali na to, že věci v pořádku nejsou. Proto je jedním z výsostných znaků umění vytváření neklidu. (Ivan Martin Jirous, přednáška v Přešticích, 1975)
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